



Zhongshan home appliances gain popularity overseas

Enterprises in Zhongshan have been showcasing the strength of "Made in Zhongshan" to the global market through product innovation and overseas exhibitions. From January to August this year, the export value of Zhongshan's household appliances reached 44.12 billion yuan, up 24.7% year-on-year, with a net increase of 8.75 billion yuan.

Text translation
Li Jing

今日导读

中山全力推进“9+2”道路沿线人居环境整治和风貌提升
擦亮城市“窗口”形象 实现景美路畅财通

产品创新强内功,境外参展拓市场,外贸亮眼显实力
中山家电产品海外“出圈”

市委十五届八次全会召开

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 勇担时代使命坚定不移进一步全面深化改革 奋力开创中国式现代化中山实践新局面

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺)9月26日,中共中山市第十五届委员会第八次全体会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和视察广东重要讲话、重要指示精神,全面贯彻省委十三届五次全会精神,总结市委十五届七次全会以来工作,总结新时代我市全面深化改革工作,研究部署进一步全面深化改革,奋力开创中国式现代化中山实践新局面。市委常委会主持会议。市委书记郭文海代表市委常委会作报告。

会议审议通过了《中共中山市委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、推进中国式现代化中山实践的实施意见》《中国共产党中山市第十五届委员会第八次全体会议决议》,印发了“中山改革典型案例30项”。

会议充分肯定市委十五届七次全会以来,全市上下深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央重大决策部署,聚焦省委“1310”具体部署,抢抓深中通道历史机遇,

日夜兼程、风雨无阻,打好作风、“工改”、治水三大攻坚战,政企同心拼经济,推动中山“百千万工程”、高质量发展迈出坚实步伐。会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《决定》是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。我们要深刻认识党的二十届三中全会时机之重要、意义之重大,切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来,结合省委十三届五次全会部署一体贯彻落实,坚定扛起新时代中山进一步全面深化改革的使命担当,坚持正确方向,突出目标导向和问题导向,尊重基层和群众的首创精神,更加注重系统集成,紧紧围绕制约高质量发展的体制机制障碍和堵点难点问题,大胆试、大胆闯、自主改。

会议强调,要全力落实改革任务,全面激活改革动力,奋力开创中国式现代化中山实践新局面。一要进一步深化建设粤港澳大湾区体制机制改革,大力建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实

验区。要完善深中“六个一体化”体制机制,在规划、营商环境、产业、交通、科技创新、公共服务和社会治理等方面全面学习对接深圳,坚定不移推进深中一体化、同城化,为珠三角深度一体化融合发展先行先试。要深化与港澳交流合作,探索健全“港澳科创+中山制造”“港澳青年+中山创业”“港澳人才+中山生活”等模式,更好服务港澳融入国家发展大局。要扩大高水平对外开放,深化“五外联动”、内外贸一体化等改革,在更大范围、更广领域、更深层次汇聚发展要素、拓展经济纵深,塑造开放型经济新优势。二要进一步深化经济体制改革,塑造高质量发展新动能新优势。要坚持以改革“头号工程”的力度推进营商环境改革,深化项目审批制度改革,完善促进民营经济发展机制,推进国有经济布局优化和结构调整,巩固提升政企同心拼经济良好局面。要健全发展新质生产力体制机制,加快传统产业数字化智能化改造升级,推动新能源、生物医药、新一代信息技术、光学光电、低空经济等战略性新兴产业强链补链延链,加快布局人工智能、量子技术、生命科学等未来产

业新赛道,实施制造业质量提升行动,不断做大做强中山制造业家当。三要进一步深化“四改”,重塑生产生活生态新空间。要纵深推进“工改”,迭代优化项目审批机制,积极推广应用“工改”十大创新模式,探索创新低效用地再开发政策,打造更多连片改造、综合改造标杆项目,为高质量产业拓展广阔空间。要纵深推进“水改”,建立健全全链条治水管水机制,完善水生态环境管理、监测和评价制度,科学开展清淤和底泥资源化利用,打造一批水污染治理综合提升示范样板,持续巩固提升水污染治理成效。要深入推进“田改”,全面推行田长制,落实耕地占补平衡制度,加快完善高标准农田建设机制,探索实施“田券”制度,建立耕地跨镇域保护经济补偿机制;深化农村“三块地”改革,探索统租统管经营模式,有序推进农村集体经营性建设用地入市,推动“沉睡资源”活起来。要深入推进“城改”,加强城市设计和城市风貌管理,打造一批城中村改造标杆项目,深化“侨房新韵”、城市管理运营机制改革,加快推动旧城焕发新活力。

《》下转4版

央视“共和国巡礼·广东篇”大篇幅聚焦中山“工改”

以“工改”一子激活产业“一盘棋”

9月22日,央视庆祝中华人民共和国成立75周年特别策划《奋进强国路 阔步新征程——共和国巡礼》“广东篇”播出,大篇幅聚焦中山“工改”,报道中山以低效工业园改造升级为突破口,掀起一场“空间革命”,推动产业重构、重塑城乡生态,助推高质量发展。

央视的报道中,回顾了上世纪90年代,中山曾经是广东“四小虎”之一,发展迅猛,而随之而来的问题,却是土地被大量的低效工业园占据。中山发展空间难题的背后,是一组触目惊心的数字。中山已出让土地中10亩以下地块近70%,5亩以下地块近50%,11.2万亩单层铁皮棚厂房平均容积率不足0.65,受制于空间不足,

2012-2021年十年间,中山工业投资增长连续在珠三角垫底。

报道说,低效工业园升级改造是中山从改革开放以来最迫切的一次转型蝶变尝试。历史的问题不能留给未来。2022年1月,中山以非改不可的担当和决心,开启了“工改”攻坚战。

但改革并非易事。改造初期企业和村民提出了各自的担忧。直面这些问题,中山成立市工改指挥部,每个镇街均设立工改专班,市直机关近500名年轻干部奔赴一线,通过一企一策,从串联到并联,以使命和担当,解决好历史遗留问题。事实上,中山坚持念好“谈、移、拆、建、引”五字经,累计出台86项“工改”新政,清理113项市

镇制定的不符合实践需要、自缚手脚的政策,成功探索10种改造模式,持续推动“工改”走深走实。

一子落,满盘活。中山“工改”改出了新空间,改出了新生态,也改出了新项目新格局。“整个产能是翻一倍,工改对我们企业是再一次腾飞的一个最重要因素。”华帝股份董事长兼总裁潘叶江接受央视采访时表示。

此外,“工改”还搅动了集体用地长期低效利用的死水,集体经济的活力被进一步激活,村民们的钱袋子也更充实了。

经过近1000天的戮力攻坚,中山累计拆除整理低效工业用地超4.2万亩,新招引落户企业993家,为本土企业增资扩产

748家。2023年,中山工业投资同比增长47.3%,增速全省第二。

见习记者 李颖奇 本报记者 黄凡



扫二维码看央视报道详情